

多样化“最严”监管 确保市民平安过节

——市场监管部门做好春节期间食品安全保障

欢乐平安年 大家来保障

□记者 张捷

春节将至,人们都免不了要去超市采购,或到餐馆一饱口福。由区融媒体中心联合各职能部门推出的“欢乐平安年,大家来保障”第四期邀请到区市场监管局食品经营安全监管科科长詹奕、岳阳市场监管所副所长黄婷玉和区市场监管局执法大队四中队队长陶三平就松江如何做好春节期间食品安全保障,确保人民群众舌尖上的安全作了介绍。

加强进口冷链食品安全监管

冷链食品作为春节期间许多人餐桌上不可或缺的美味,其安全性备受关注。区市场监管局对农贸(批发)市场冷库开展了多轮次排查,尤其对进口冷链

食品的储存、批发、生产、流通、销售等环节全流程管理,对冷链食品从业人员、食品与环境进行核酸检测,并组织引导高风险岗位人员进行疫苗应急接种。

在检查的同时,市场监管部门还将农贸市场的快检室与市场监管所的食品安全科普站快检室进行联动,一旦发现快检阳性物品,将及时采取处置措施。

黄婷玉表示:“我们要求所有销售进口冷链食品的商家,要将11月16日后进口冷链食品的检验检疫、消毒证明、核酸检测报告、货物来源去向等信息上传至‘沪冷链’小程序,做到货单随行。同时建议消费者要去正规的商超购买冷链食品。”

加强重点场所食品安全监管

对承担一次性消费5桌以上的大型宴席餐饮单位,实行申报登记和安全承诺。告知餐饮单位负责人疫情防控要

求,严格控制食品加工时间、食品容器消毒、食品留样和落实食品原料索证索票等工作,禁止超负荷经营。

对秋季学校食堂专项检查中存在问题的单位开展回头看,确保学校食堂在符合疫情防控要求下,做好清洗消毒、信息追溯和食品留样等工作,确保师生在校期间的用餐安全。

对农贸市场、超市卖场销售的水产品、肉制品、米面制品等重点食品,开展食品溯源、储存检测、进出货票据查验等工作。同时加强对日常市民需求量大的如生猪产品、蔬菜类食品等快速检测。

加强高风险单位食品安全监管

集体用餐配送单位和中央厨房具有一次性加工制作量大、辐射范围广、食用人群庞大且分散等特点,是餐饮服务食品安全高风险业态之一。截至目前,全区具备资质并正常运营的集体用餐配送

单位共40家,中央厨房19家。

目前,区市场监管局执法大队将集体用餐配送单位和中央厨房列入高风险企业进行专门监管,通过落实多样化的监管措施、开展监测和评估,提升食品安全风险防控能力,提升企业食品安全管理水平和督促企业落实主体责任,线上线下及时解惑答疑“四个最严”要求,加强高风险单位食品安全监管执法力度,确保食品安全。

值得一提的是,区市场监管局充分运用“全球眼”智能监控平台和企业微信群曝光平台,实时远程巡查食品企业生产加工全过程。此外,每名执法干部的电脑和手机上都装有网络监控食品终端,实现每天24小时不间断巡查。

“消费者在就餐时可通过‘一看一扫’,即看公示牌,扫二维码,查看其证照和近期监管情况,如若发现食品安全问题,可拨打12315举报投诉。”詹奕补充道。

第四批全国环保设施和城市生活垃圾处理设施向公众开放名单公布

松江四家环保设施单位入围

本报讯(记者 陈菲茜)日前,生态环境部、住房和城乡建设部联合公布了第四批全国环保设施和城市生活垃圾处理设施向公众开放的单位名单,我区四家环保设施单位入选,分别是上海城投亭南污水处理有限公司叶榭污水处理厂、上海城投亭南污水处理有限公司泖港污水处理厂、上海松江西部水环境净化有限公司、上海松申水环境净化有限公司。加上前三批入选的5家单位,我区共有9家环保设施单位对外开放,给市民提供走进污水处理中心、近距离体验现代化城市运行与污水处理处置流程的机会。

生活污水哪里去,如何处理,处理之后又如何安全排放?不少市民关心的问题,都将随着这些环保设施和污水处理设施的开放,一一得到解答。据了解,为了更好地做好市民接待和相关信息、工艺公开工作,有关部门和相关设施单位全面整合规划了参观线路与配套讲解,届时,市民能够近距离看到污水经过物理、生化等多级处理工艺,最终达标排放的全流程。相关负责人表示,加大接待参观的力度,让市民更为详尽细致地了解污水处理的全过程,不仅有利于市民对污水处理工作进行深入了解,也将进一步提升全社会的环保意识,让更多人主动参与到水环境保护的行动中。

叶榭污水处理厂、泖港污水处理厂分别位于叶榭镇叶发路18号、泖港镇临港路258号,联系电话:021-57898481;松江西部水环境净化有限公司位于小昆山镇沈娄村,联系电话:021-33527578;上海松申水环境净化有限公司位于九亭镇龙富路188号,联系电话:021-67627682。有兴趣的市民可致电,预约前往。

聚焦新划转事项 保市场井然有序

佘山城管整顿规范房产中介公司

本报讯(记者 张小小)未按规定向房产部门办理备案手续、未经委托人同意擅自对外发布房源信息、为不符合交易条件的保障性住房和禁止交易的房屋提供经纪服务……佘山城管近期对房产中介公司开展了专项执法检查行动,对一些不合法不合规的行为进行立案查处。

根据上海市新规,从去年3月起,部分房屋管理类行政执法事项由房产部门移交至城管执法部门。为促进辖区内房地产市场健康发展,佘山城管中队率先主动对接区房管局相关科室,学习经验做法,沟通执法难点,并制订了执法整治工作计划,开展专项执法检查行动。

根据新规相关条款,房地产经纪人在领取营业执照后的30天内,应当向区房地产交易部门备案,未按规定办理备案手续的,执法人员将责令其限期补办备案手续,并可处以500至1000元罚款。根据《房地产经纪管理办法》相关条款,机构在与委托人签订服务合同时,应当查看房屋权属证书和个人身份证明等资料,经书面同意后,方可对外发布相应的房产信息,否则最高可面临3万元以下罚款。

记者从佘山城管中队获悉,自新划转房屋管理类行政执法事项以来,经过多次集中宣传和执法检查巡查,已检查辖区内房地产中介机构25家,其中立案查处11家,罚款金额3万多元。

做好常态化精准防控

防疫用上“新武器” 社区装备再升级

红外线测温仪亮相九里亭两社区

本报讯(记者 张捷)以往,我们经常看到社区里的工作人员在小区门口拿着耳温枪为居民们测量体温。如今,经过“装备升级”,记者在九里亭街道的亭汇花园和颐亭花园小区门口看到了“不一样的场景”。“请大家有序通过测温区……”在专门工作人员的引导下,居民们依次通过红外线测温仪监测体温。日前,四台红外线测温仪在亭汇花园和颐亭花园安装完毕并投入使用。

与耳温枪相比,红外线测温仪具有自动测温并记录、测温准确及时、避免人工接触等特点。当被测对象体温高出设定值时,机器会发出声光并同步报警,即使在零下20℃环境下,它依旧可以准确测温。“使用这个红外线测温仪确实比之前用耳温枪测温方便多了,大家保持距离,我们都很安心。”颐亭花园南门岗保安于学好说。

当下疫情防控形势仍然严峻,为此,九里亭街道从严、从实、从细抓好疫情防控工作的每个细节,实施严格的防护、监控、监测等一系列措施。为了守护居民的安全,街道房管所携手佳国物业,通过升级防疫装备,做好社区疫情防控工作,守护居民安全。今后,红外线测温仪还将出现在九里亭街道更多的社区中,为更多的居民守护健康。

新春将至,消费市场供需两旺

本地蔬菜紧俏肉价稳

本报讯(记者 符静)临近春节,物价走势备受市民关注。记者从兰桥菜场了解到,近期本地产露天青菜、大白菜等蔬菜比较畅销,整体紧俏;猪肉价格自冬至后渐渐回落;鸡蛋、水产品的价格相对稳定。

兰桥菜场共有56个摊位,品种齐全。蔬菜区的摊位上摆着上海青、大白菜、芹菜、尖椒等多种新鲜蔬菜,许多是一大早从浦南批发市场送来的。“现在吃的菜也有好多了,选择余地很大。”市民殷清美说。据蔬菜区负责人吴素珍介绍,这段时间本地产露天青菜、大白菜因为口感好,比较畅销,但价格上涨。比如本地上海青,零售价从12月份的每公斤5元上涨到每公斤12元。“主要是受前段时间冷空气影响,露天蔬菜冻伤不少,因此供应量偏紧。为了保证供应,我们现在从多家订货。”另外,来自浙江的时令蔬菜冬笋也很受市民青睐,每天的销量在七八十斤。冬季煲汤的市民多了,对菌菇类的需求明显增多。

猪肉是市民餐桌上的主角。摊主沈叶红告诉记者,猪肉价格一年当中冬至最贵,那时人们纷纷腌腊肉、灌香肠,冬至过后,肉价慢慢掉了下来。“近期销量不大,我的摊位一天销一头猪,批发价回落一点。”沈叶红说,现在瘦肉、肋条肉的零售价保持在每公斤70元左右。

基围虾最近频频抬身价,上涨至每公斤100多元。摊主刘光才说,基围虾生长需要暖水,大棚养殖的基围虾供应量有限、养殖成本高,因此批发价也高。“这是规律,每年温度降到15摄氏度以下,就全是大棚供应了。”刘光才说,价格贵了,购买的人自然少了许多。基围虾是水产品中的“贵族”,人们常吃的草鱼、花鲢、鲫鱼等淡水鱼的价格稳定。

兰桥菜场负责人吴健芳表示,菜场一方面严把蔬菜的质量关,每天都会检测农药残留;另一方面在稳定菜价和保证品种方面做努力,每周将推出一两个品种的平价菜保供稳价。

据了解,为及时掌握市场价格动态,更好地服务民生,区发改委在全区共安排4个主副食品价格监测点,每天对64种主副食品的零售价进行监测,兰桥菜场是其中之一。综合各监测点数据显示:1月份,全区粮食、食用油各品种的零售均价与去年12月份保持一致;禽蛋肉、水产品的价格总体稳定,环比小幅上涨;6种监测的水果,有3类价格环比下跌,分别是橙子、苹果和梨;除了杭白菜、鲜香菇、鲜蘑菇等品种,蔬菜价格普遍上涨。寒潮天气影响、供求关系调节、节日市场消费预期等因素是蔬菜价格高位运行的主要原因。



剪窗花、捏面人、做糖画……在新春来临之际,洞泾镇社区文化活动中心以新春游园会的形式开展了丰富多彩的迎春互动活动。市民们在欢快体验中学习民俗技艺,在趣味游戏中锻炼身体、增进感情,一道感受着浓浓的年味。 记者 姜辉耀摄

树立环保生态理念 养成绿色消费习惯

区消保委开展“禁限塑令”消费体察活动

本报讯(见习记者 李爽)上海市升级版“禁限塑令”新规实施已经满一个月,这段时间以来,新规实施开展的情况和效果究竟如何呢?2月2日下午,区消保委工作人员一行来到中山中路、荣乐路、新理想以及开元地中海等区内重点商圈地区,对升级版“禁限塑令”的实施情况开展消费体察活动。

工作人员在中山中路体察看到,第一食品店、钟书阁及沃尔玛超市等店铺均将“禁限塑令”张贴在店门及收银台醒目位置;在店内,店员大都已经用纸袋、无纺布袋替代了塑料制

外带包装,但也有些仍在消耗前期存货;不少商场启用了无纺布及可降解塑料袋进行包装替代,工作人员在现场发现一些店铺提供的无纺布袋子太贵,部分消费者多拿免费的用于购买生鲜等食品的连卷袋打包所购商品,存在浪费现象;对于餐饮堂食类经营店铺,工作人员查看了店内陈设的餐具、饮品吸管和打包外卖的实际使用材质,发现大多数饮品店都将饮品吸管换成了纸质,甜品外送包装也都进行了替换。

本次消费体察活动是苏浙沪皖长三角消费者联盟组织开展的“禁限塑令”新规实施反馈调研,督查发现商超市场、餐饮堂食外送等禁限塑重点行业新规落实情况以及存在的难点问题,旨在引导消费者树立环保生态理念,养成绿色消费的行为习惯。

据介绍,本次体察活动共走访了50余家店,大部分店铺“禁限塑令”执行效果较为良好,少部分店铺尚存在着一切、成本调整和提醒宣传不到位等问题。针对体察发现的问题,消保委将做好反馈并持续宣传督导,推动“禁限塑令”新规更好地落实。

带你领略大美松江

醉白池“云间·影”摄影展开展

本报讯(见习记者 朱颖宏)“好的影像,会在历史深处发出自己的声音,它们不仅是时代最生动的记录,而且还能传导史书上感受不到的温度和情感。”日前,“2020云间·影——沪苏浙皖G60科创走廊摄影擂台赛作品展”在醉白池碑刻画廊展厅拉开帷幕。展览以反映松江“科创、人文、生态”理念为主线按序布展,展出了32名摄影艺术家的40组精彩作品,诠释了摄影人对大美松江的独到感悟。摄影展由区委宣传部指导,区文化和旅游局、区文学艺术界联合会和上海醉白池公园主办,区摄影家协会承办。

“这是我用鱼眼镜头仰拍的佘山世茂洲际酒店电梯。”区文联理事沈银龙指着展览中自己拍摄的一幅作品《深坑电梯内》向记者介绍道,鱼眼镜头的极端广角加上仰拍视角产生的变形效果,合力展现了电梯的宏伟高耸,突显了该酒店的摩登现代感。沈银龙还介绍了一幅自己在万达广场拍摄的作品《跳龙

门》,他抓拍了一个小男孩在喷泉旁纵身跳跃的瞬间,腾跃在空中的男孩与喷泉中建造的鱼雕塑两相呼应,甚为有趣。“我当时预估到这个男孩要跳跃,所以再脏的地面我都会伏下来拍摄。我觉得抓拍跟打枪很像,你打枪一下子扣了扳机,一般打不到;扣扳机必须要扣下第一道,第一道扣了之后屏住气,然后再轻轻一扣,这个时候子弹就跑不了八环以外了。”沈银龙有着40多年的摄影经验,曾在部队里当过兵,摄影对他来说是一辈子的爱好,也充实了自己的兵营生活。每每谈起拍摄技巧,沈银龙都会津津乐道地向人传授经验。

“这场摄影擂台赛作品展在醉白池展览,一方面是为了让市民领略到影像中的松江风貌,沐浴松江文化;另一方面是为了贯彻落实中办、国办‘关于做好就地过年服务保障工作’通知精神的具体行动。”区摄影家协会副主席王海表示,展览主要为了让市民能“出门可观赏,宅家可观看”城市文化,从而有

效地丰富过年期间市民的精神文化生活。“有些作品乍一看像画一般,感觉很惊讶。我是松江老市民,可以说是见证了长三角G60科创走廊的成长,如今看到它壮观的景象,也让我感受到国家的日益富强,松江的日益繁荣。”一名前来观展的游客感叹,“我为松江感到骄傲。”

多样的风格和多元的艺术视角,在摄影家多彩的镜头下诠释着摄影人对大美松江的独到感悟。“欣赏这些作品,我们感受到的不仅是摄影艺术的魅力,更是松江发展的时代气息和深厚醇厚的人文风情。”醉白池公园主任徐广强说,“这样有时代性的展览选择在江南文化园林中举办,是古典与现代的融合与碰撞,同时代表了历史和文化的传承。”

据悉,摄影展将持续至2月28日,市民们可在此期间前往观展,走进光影的世界,从影像中感受松江近年来的巨大变化和松江人的美好生活景象。